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Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som 
bidragsydere. Der tegnes ikke medlemskab med et fast, årligt 
kontingent, men overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. Alle bidrag – store såvel som mindre – 
modtages med samme taknemmelighed.

På midtersiderne i bladet findes forskellige muligheder for at 
foretage en indbetaling:
Du kan både benytte MobilePay / Swipp med din mobiltelefon, 
overføre et beløb via din netbank, betale med dankort på vores 
hjemmeside eller tilmelde dig Betalingsservice. 
Du får fuld fradragsret, og kattene får dermed glæde af hver en 
krone.

Kattehjemmets medlemsblad udsendes fire gange årligt 
til samtlige bidragsydere, to gange i post og to gange med 
on-line nyhedsbrev. Giver du ikke et bidrag eller på anden 
vis tilkendegiver, at du ønsker at modtage bladet, stopper 
udsendelsen efter to udgivelser.

KATTEBLADET OG ADRESSERNE – HUSK
•	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer 
	 skriftligt til Kattehjemmet.
•	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskellige 
	 navne, der holder bladet sammen.
•	at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret

MEDLEMSKAB
KATTEBLADET
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Nu er det snart jul. Det er koldt og vi ønsker mest af alt at blive hjemme i var-
men og hygge os. December måned byder på julegodter, gløgg, sange og gaver 
- sammen med både mennesker og katte. 

For kattene har især brug for et varmt, godt sted at være, når det bliver koldt. 
Derfor er det vigtigt, at vi ikke glemmer de herreløse katte, som er ude i kul-
den. De har også brug for et hjem og nogen, som tager ansvar for dem. Inges 
Kattehjem satte særligt fokus på ansvarligheden i uge 39, hvor det var Kattens 
Uge. Her gjorde vi sammen med syv andre dyreværnsorganisationer særligt 
opmærksom på, hvor vigtigt det er ikke bare at fodre tilløbne katte, men også 
sørge for, at de bliver neutraliseret og mærket - kort sagt, for at de kan føle, 
at de har et hjem. For alt for mange steder er det stadig meget almindeligt at 
fodre de herreløse katte lidt og ellers ikke gøre mere. Resultatet er, at de lever 
nogle forhutlede liv og at tre katte meget hurtigt bliver til 20. 

Her i bladet kan du læse om de herreløse katte i det sydlige Sjælland, hvor 
det ikke er alle kommuner, der tager ansvar for dem. Du kan også læse en 
god historie om Maria, der tager sig af vildkillinger i Næstved, om Kattens Uge, 
og kradsetræets historie. Vi har også nogle gode kattehistorier og juleeventyr 
om katte, samt vores updates fra de forskellige afdelinger og samarbejdende 
organisationer.

Og så har vi endnu en gang vores karakteristiske julesmykker og julekort, som 
du kan købe på vores webshop.

HUSK at tilmelde dig vores nyhedsbrev, hvis du også i fremtiden 
vil modtage alle fire blade om året. Det udsendes nu kun to gange 
i papirform, men kommer også to gange med digitalt nyhedsbrev. 
Du går ind på www.inges-kattehjem.dk, Om Os, Vores Magasin.

KÆRE
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betyder dog, at knap 7.000 flere katte nu har en sygeforsikring, 
og for den enkelte kat, kan det betyde forskellen mellem liv og 
død. Mange syge katte bliver hvert år aflivet, selvom de kunne 
være blevet behandlet ved dyrlægen," siger Sonja Karaoglan, 
der er direktør i Agria Dyreforsikring til TV2 Bornholm den 28. 
september 2016.

En undersøgelse fra YouGov på vegne af Agria Dyreforsikring 
viser, at et stigende antal katteejere nu tænker langsigtet og 
tegner en sygeforsikring til deres kat. 

Nu er 11 procent af danske katteejere sikret af en sygeforsik-
ring, der dækker, hvis katten kommer til skade eller bliver syg. 
Det er en fremgang fra knap 10 procent i 2014. Mange forsik-
ringsselskaber udbyder sygeforsikring til katte, herunder Agria 
Dyreforsikring, Tryg, TopDanmark og Dyrekassen Danmark.

FLERE KATTEEJERE TEGNER 
SYGEFORSIKRING
Et stigende antal katteejere tegner en sygeforsikring til deres 
kat. Forsikringen dækker, hvis katten bliver syg eller kommer til 
skade. Det viser en undersøgelse fra Agria Dyreforsikring.

" Vi ser en stigning i antallet af sygeforsikrede katte, men ud-
viklingen går stadig alt for langsomt. Den ene procents stigning 
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KATTE I LONDONS UNDERGRUND
Nu kan togpassagerer i Londons undergrund begynde dagen 
med at se på billeder af katte i stedet for reklamer.  Idag er der 
mere end 60 reklamer med søde killinger og katte på Clamp-
ham Common metro station.

"Folk bag projektet er frivillige. Vi ville inspirere folk til at tænke 
anderledes om verden og indse, at de kunne forandre den," 
siger James Turner, der har organiseret indsamlingen, i Metro    
den 12. september 2016.

Katteinitiativet er sponsoreret af en gruppe af katteelskere - The 
Citizens Advertising Takeover Service (CATS) - der begyndte at 
samle ind på sociale medier til at udskifte standardreklamer på 
metrostationerne med billeder af katte.  I begyndelsen var det 
bare meningen at beklæde metroen med smukke kattebilleder, 
men i sidste ende besluttede CATS sig for at vise billeder af 
katte, der har brug for nye hjem og bliver formidlet af dyreorga-
nisationer i England. 

ISTANBULS PELSEDE KONGER
Katstantinopel. Det er blevet kælenavnet for storbyen Istanbul i 
Tyrkiet – selvfølgelig med henvisning til Konstantinopol, som var 
navnet på Istanbul indtil 1930. Det rapporterer DR's mellem- 
østenkorrespondent Puk Damsgaard i en udsendelse den 2. 
september 2016. 

Her bliver gadekatte omfavnet, de kommer i moskeer og cafeer, 
og der er små hjemmebyggede lejlighedskomplekser på gader-
ne, hvor de kan ligge varmt og blødt.  

Det fremgår af en myte, at en kat engang reddede profeten 
Muhammed fra en giftslange. Derfor – siger nogle – er kattene 
velkomne i Istanbul.

Her bor en katteelsker: Katte på havelåge i Tjekkiet. 
Foto: Jørgen S. Petersen

SEND FERIEBILLEDER 
AF KATTE TIL OS

Du kan hjælpe os til at udbrede 
kendskabet til katte og forholdet 

til katte fra andre lande. 
Send os dine feriebilleder af eller 

om katte og/eller fortæl os en god 
historie om katte fra din ferie til 

ik@inges-kattehjem.dk
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BAGGRUND FOR KATTENS UGE 39
Inges Kattehjem og syv andre dyreværnsorganisationer har si-
den 2014 været med til at holde Kattens Uge 39 for at have en 
årlig begivenhed, hvor der bliver sat fokus på kattens velfærd.  

Inges Kattehjem var ikke den eneste, der afholdt arrangementer 
og havde specielle tilbud.  Rundt omkring på dyreklinikker og 
dyrehospitaler hang plakater med kattens uge 39. De havde 
også taget det idekatalog, som arbejdsgruppen sendte ud til 
dem, til sig, og der var både tilbud på neutralisering og foder 
over hele landet.  

På hjemmesider og Facebook var videoen "Føj for katten" nu 
med undertekster også meget populær. 

Pressen var også interesseret i de nye initiativer, der kom frem 
i forbindelse med Kattens Uge, bl.a. har det været bragt hos 
MetroExpress, TV2 Bornholm, Fyens.dk og Haderslev lokalavis.

Af Annette Birch

Inges Kattehjem havde forud for uge 39 indrykket annoncer i 
lokalaviser over hele landet om vores tilbud. På alle afdelinger 
og associerede organisationer kunne folk komme ind med 
deres vildkatte og få dem gratis neutraliseret og kastreret. Kat-
tehjemmet havde også en stand i Maxi Zoo og PetWorld, hvor 
frivillige hjalp med at øge folks bevidsthed om nødvendigheden 
af at få flere katte neutraliseret og mærket. 

Tema sider

Kattens Uge 39 gav et fornyet fokus på kattens vilkår. Det var konklusionen 
fra samtlige dyreværnsorganisationer, der havde stået bag initiativet. 

TEMA: 
KATTENS UGE 39

MetroExpress sendte en journalist til Glostrup afdelingen.

DE OTTE DYREVÆRNS-
ORGANISATIONER BAG 
KATTENS UGE 39 ER: 

•	 Inges Kattehjem
•	 Kattens Værn
•	 Dyrenes Beskyttelse
•	 Dansk Dyreværn Århus
•	 Dyrefondet
•	 Dyreværnsorganisationernes 
	 Samarbejdsorganisation (DOSO)
•	 Dansk Katteregister
•	 Det Danske Katteregister 
•	 Den Danske Dyrlægeforening
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Inges Kattehjem afholdt flere aktiviteter i Uge 39. Vi havde tilbud om neutralisering og 
mærkning på vores afdelinger og samarbejdende organisationer, events i Maxi Zoo i 
Gentofte, Næstved og Greve, samt besøg af MetroExpress. 

AKTIVITETER I KATTENS UGE 39	

Denne plakat hang både på Inges Kattehjem, andre internater 
og dyreklinikker samt på udstillinger i uge 39. 

INTERNATERNE
Inges Kattehjem havde i uge 39 
gratis tilbud om neutralisering og 
øremærkning af vildtlevende katte i 
Glostrup, Næstved og Odense. 

Ligeledes  havde Hillerød Kattehjem 
og Sønderjyllands Dyreværn åbent 
for gratis neutralisering og mærk-
ning af herreløse katte i uge 39. 

MAXI  ZOO OG PETWORLD
Inges Kattehjem havde en stander 
stående med vildtfoder og informa-
tion på vores standere i Maxi Zoo 
i Gentofte, Næstved og Greve og i 
PetWorld i Herlev. 

Vores frivillige gjorde en stor indsats 
for at gøre besøgende i MaxiZoo 
opmærksomme på, hvad de kunne 
gøre for de vildtlevende katte i 
deres område.

INFORMATION OG PRESSE
Inges Kattehjem informerede om 
Kattens Uge 39 på hjemmeside og 
Facebook samt udsendte særligt 
nyhedsbrev om uge 39. 

Desuden havde Glostrup besøg af 
MetroExpress og kom i P4, mens 
Sønderjyllands Dyreværnsforening 
var i Haderslev lokalavis og der 
var artikler om kattens Uge i Jyske 
Vestkysten.  
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Tema sider

TRAVLT I ODENSE
I Odense var der også mange, som ved personligt fremmøde 
troede, at de kunne få deres private kat neutraliseret.

"Flere folk mødte op med katten under armen, siddende i bilen 
eller stod med den i transportkasse og troede at vi kunne 
ordne neutraliseringen med det samme på alt fra killinger til 
velvoksne katte," fortæller Sidsel Nymark fra Odense afdelingen. 

Men der var da også nogle katte, der faldt ind under definitio-
nen 'vildtlevende', og i sidste ende havde afdelingen lavet aftaler 
om gratis neutralisering af 30 katte. 

FRIVILLIGE I MAXI ZOO OG PETWORLD
Inges Kattehjem havde i uge 39 sat standere med foder til 
vildtlevende katte i Maxi Zoo i Høje Taastrup, Næstved, Greve 
og Gentofte samt Petworld i Herlev og Rosengårdscentret i 
Odense.  Frivillige hjalp til på udvalgte dage. Det var en succes 
med frivillige fredag og lørdag i Maxi Zoo Næstved.

"Vi havde nogle gode snakke med folk, der ellers ikke kunne 
drømme om at henvende sig på et kattehjem," sagde Kirsten 
Andersen. fra Næstved afdelingen.

Derimod havde vores frivillige på trods af en ihærdig indsats 
ikke så meget held onsdag og torsdag i Maxi Zoo Høje Taastrup 
og Petworld i Herlev og Rosengårdscentret. 

"Der var især rigtig mange de første par dage. Derefter aftog 
det," fortæller Christina Christensen Agerskov, der er dyrepas-
ser på Inges Kattehjem i Glostrup. 

Glostrup afdelingen fik personlige henvendelser om 40 katte 
fra seks forskellige personer. Der var bl.a. en, som sagde, at hun 
havde 16 katte, en anden havde 10, mens der også var nogle, 
som havde en eller to katte. Det endte med, at tre katte faldt 
ind under definitionen 'vildtlevende'. 

HVAD ER EN VILDKAT?
Telefonerne begyndte allerede at kime i Glostrup, Næstved og 
Odense ugen før.  

En af af de største udfordringer viste sig at være at forklare folk, 
hvad vi mener med en vildkat. Flere af dem, der ringede ind, 
ringede om katte, som de havde haft i flere år og som også var 
inde i huset. Andre ringede om katte, der var meget tamme, 
men løb udenfor. 

I Næstved afdelingen var der 4-5 stykker, der havde vildtlevende 
katte, som skulle neutraliseres og genudsættes, mens en fik et 
tilbud på en kat til neutralisering og videreformidling. Men man-
ge henvendte sig også med tilløberkatte, der var håndtamme, 
og hvor tre katte hurtigt var blevet til 20.  

Mandag morgen stod der allerede flere personer foran Inges Kattehjem i Glostrup. 
De ville høre om gratis neutralisering til deres vildkat - et tilbud, som kattehjemmet 
havde annonceret i forbindelse med Kattens Uge 39.

AKTIVITETER I KATTENS UGE 39	

Dyrepasser Christina forklarer om vildtlevende
katte på vores Glostrup afdeling.

Frivillige, Lizette og Kristine, stod i MaxiZoo Høje Taastrup.
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Tema sider

KATTENS SUCCES I SØNDERJYLLAND
For Sønderjyllands Dyreværnsforening var det første gang, at 
man var med til Kattens Uge. Her havde foreningen frit spil da 
de var den eneste dyreværnsforening i Syd- og Sønderjylland, 
der deltog i kampagnen. 

Foreningen sørgede for en livlig aktivitet både før og efter 
Kattens Uge.  Foreningen annoncerede nyheden på Facebook, 
var i lokalaviserne og var med til loppemarkeder op til uge 39. 
Det medførte en voldsom interesse - i Kattens Uge kom der 50 
katte, der skal gratis neutraliseres, og 15, som skal neutraliseres 
med tilskud. 

STADIG LANG VEJ IGEN
Rom blev ikke bygget på en dag - men der blev lagt nogle 
mursten. Det må nok blive konklusionen på Kattens Uge. Nej, vi 
fik ikke ordnet problemet med herreløse katte i Danmark. Vi fik 
ikke engang alle dem i tale, som vi gerne ville have i tale.  

Men vi fik talt med en del flere og med nogle mennesker, som 
vi ellers ikke ville få i tale - og der var mere opmærksomhed 
om problemet. Det skete især i Hillerød , Odense og Sønderjyl-
land, hvor der også er et større opland for vildtlevende katte på 
gårde end i Glostrup og Odense. 

POSITIV OPLEVELSE I HILLERØD
På Hillerød Kattehjem havde de haft en god oplevelse af Kat-
tens Uge.

"Vi havde en del henvendelser. Dem, der henvendte sig, var især 
folk, som i forvejen hjalp kattene, men ikke havde råd 
til at få dem neutraliseret," sagde Peter Gamborg fra Kattehjem-
met i Hillerød.

Peter forklarerde at netop pengene er det, som fik mange til at 
afstå fra at få neutraliseret kattene. Pengene blev brugt på en i 
forvejen trang økonomi og andre formål og så blev de herre-
løse katte nedprioriteret.  Kattehjemmet i Hillerød fik i alt 7-8 
katte, som skal gratis neutraliseres og genudsættes, mens 4-5 
tog imod et tilbud på neutralisering i uge 39. 

Frivillige, Lisbeth og Diana, uddelte vildtfoder i Petworld Herlev.

Der var livlig debat i Maxi Zoo Næstved fredag/lørdag mellem frivillige, Birgit og Birgitte, og besøgende.
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2016. Han påpeger, at der er meget andet, der er sparet væk 
siden kommunen indgik aftalen med Kattens Værn. 

Inges Kattehjem oplever løbende mange henvendelser fra 
kommunerne i det sydlige Sjælland fra folk, der spørger, hvad 
de skal gøre med en herreløs kat, som de enten har observeret 
løbende rundt i et område uden ejer eller selv har fodret over 
en periode. De har ofte ikke råd til at betale for den indfang-
ning, neutralisering og overlevering af en herreløs kat, som de 
skal betale, når kommunen ikke har overtaget ansvaret for de 
herreløse katte. Kattens Værn oplyser på deres hjemmeside, 
at det ellers koster 550 kr. per kat samt 250 kr. for udkørsel. 
Hvis man ønsker genudsætning koster det yderligere 500 kr. til 
neutralisering, mærkning og registrering. Problemet eskalerer, når 
kattene får killinger, fordi de ikke er blevet neutraliseret. 

PRES PÅ POLITIKERNE PÅ LOLLAND 
OG I GULDBORGSUND
På det sydligste Sjælland har en gruppe borgere imidlertid 
fået nok. På Lolland har 1.036 personer skrevet under på, at 
kommunen skal tage ansvar for de mange herreløse katte, mens 
1.200 personer har gjort det samme i Guldborgsund kommune. 

Af Annette Birch

I det sydlige Sjælland er kommunerne desværre næsten enige 
om en ting. Der er ikke penge til herreløse katte. De eneste 
kommuner, som bruger penge på herreløse katte, er Næstved, 
Vordingborg og Stevns. Men selv i Vordingborg er politikerne 
begyndt at stille spørgsmålstegn ved, om det skal fortsætte og 
besluttede i på Teknik- og Miljøudvalgets møde i september at 
afslutte aftalen om indfangning af herreløse katte med Kattens 
Værn per 1. januar 2017.

”Det er voldsomt mange penge, og jeg vil tage op i udvalget, 
om det er en udgift, vi skal fortsætte med at have,” sagde 
formand for teknik- og miljøudvalget i Vordingborg kommune, 
Thomas Christfort (K) til Folketidende allerede den 18. august 

PERSPEKTIV: 
SYDLIGE SJÆLLANDS 
HERRELØSE KATTE

Herreløs morkat og hendes killinger ved Guldborgsund havn. 
Foto: Jeanette Veilier.
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”I Nakskov, hvor jeg bor, er der mange hjemløse katte ved 
blandt andet Kvickly, Meny, i Svingelen og i Birkevænget,” fortæl-
ler Ilse Kjær Petersen til Folketidende den 17. juni 2016. 

Jeanette Vellier er enig. Hun har stået for underskriftindsamlin-
gen i Guldborgsund og tager sig selv af mange af de herreløse 
katte. Hun har nu allieret sig med et kattehjem i Kalundborg, der 
kan tage flere af de halvvilde killinger og deres mødre, som er 
for vilde til f.eks. Inges Kattehjem, socialisere dem, og få adopte-
ret dem til gode hjem. 

”Det er voldsomt hernede med vildtlevende katte. Jeg knokler, 
men interessen falder og det er svært at få folk engageret,” 
fortæller Jeanette Vellier. 

Hun har indsamlet underskrifter og annoncerer efter plejefami-
lier til killinger med og uden kattemødre via Facebook gruppen 
’Vildkatte i Guldborgsund’. Hun er ikke i tvivl om, at flere ville 
ringe om herreløse katte, hvis kommunen tog ansvar for dem, 
så de ikke selv skulle betale. 

De herreløse katte på Lolland fik deres dag på tinge, men mere 
blev det desværre ikke til. Lokalpolitikerne i klima-, teknik- og 
miljøudvalget besluttede den 10. august 2016, at de ikke ville 
igangsætte en undersøgelse af, om kommunen skulle tage an-
svar for de herreløse katte og evt. indgå en aftale med Kattens 
værn. I Guldborgsund får de 1.200 underskrifter udvalgsforman-
den til at love at sætte en undersøgelse af problemets omfang i 
værk, men vil ikke love noget. 

HJÆLP I NÆSTVED OG STEVNS, MEN IKKE FAXE
Derimod har både Næstved og Stevns iværksat initiativer for 
herreløse katte. I Næstved har kommunen et samarbejde med 
Inges Kattehjem om, at borgerne kan få rådgivning om og låne 
fælder til at indfange herreløse katte. Borgerne kan også indle-
vere herreløse katte til neutralisering og få hjælp til genudsæt-
ning og videreformidling af kattene. 

I Stevns Kommune må indfangning af vilde, herreløse katte kun 
ske efter godkendelse af kommunen og det er også kommunen, 
der betaler udgiften. Kommunen har en aftale med kattens Værn 
fra sag til sag. Baggrunden er, at kommunen gerne selv vil have 
hånd i hanke med det.

Derimod proklamerer Faxe kommune på sin hjemmeside, at 
Teknisk udvalg har besluttet, at kommunen ikke vil påtage sig 
ansvar for de herreløse katte. Borgeren bliver henvist til Kattens 
Værn, hvilket sker for egen regning.

FOR FÅ PENGE
Netop pengene er det vægtigste argument for, at kommunerne 
i det sydlige sjælland ikke vil gøre mere for herreløse katte.

”I øjeblikket er vi i en situation, hvor selv 10.000 kroner sparet 
er en stor gevinst for kommunen, men det er op til udvalget om 

de kan finde pengene,” siger Lollands borgmester Holger Schou 
Rasmussen (S) til Folketidende den 17. juni 2015.
Det er meget forskelligt, hvor meget kommunerne har afsat til 
herreløse katte ved aftale med Kattens Værn. Et notat fra Hol-
bæk Kommune, der i januar 2016 indgik en aftale med Kattens 
Værn, viser, at det svinger fra alt mellem 10.000 kr. for kommu-
ner som Rødovre og Glostrup til 100.000 kr. for Vordingborg. 
Lolland var en af de kommuner, der indtil 2010 selv tog ansva-
ret for de herreløse katte og havde et budget for indfangning, 
neutralisering og mærkning af herreløse katte samt en aftale 
med lokale dyrlæger. Men i 2010 blev det sparet væk og siden 
har der ikke været penge til det. 

“Der har været besparelser hvert år, da der flytter flere fra 
kommunen end der kommer til. I år er det den offentlige trans-
port, der står for skud. Det kommer til at gøre ondt,” siger Bent 
Lund, der sidder i sekretariatet i Teknik- og Miljøafdelingen.

ANSVAR KRÆVER HOLDNINGSÆNDRING
En aftale ville hjælpe på situationen for herreløse katte, men 
ikke neutralisering af folks egne katte i Guldborgsund.

”Det ville gøre det lettere for folk at ringe om herreløse katte, 
hvis de ikke skulle betale for det. Det er værre med deres egne 
katte. De forstår ikke det med neutralisering og vil ikke betale 
for det. Det er jo bare en kat,” siger Jeanette Vellier. 

INGEN AFTALER: 
Borgere kan kontakte Kattens Værn, men skal selv 
betale for udkørsel, indfangning og neutralisering. 

AFTALE MED INGES KATTEHJEM:
Borgere kan kontakte kommunen / Inges Kattehjem 
om rådgivning om og lån af fælder til at indfange 
herreløse katte samt neutralisering og genudsætning / 
videreformidling af kattene. 

AFTALE MED KATTENS VÆRN:
Borgere kan kontake kommunen / Kattens Værn om 
indfangning, og evt. neutralisering / videreformidling af 
herreløs kat. De fleste kommuner har aftaler om, at 
det vil være gratis for borgerne, men i Gentofte 
Kommune betaler kommunen halvdelen af udgifterne, 
mens borgeren betaler den anden halvdel. Der er 
samarbejde mellem Kattens Værn og 45 kommuner.

KOMMUNENS EGNE AFTALER:
Borgere kan kontakte kommunen, der sørger for ind-
fangning og selv har aftaler med dyrlæger og internater. 
Lollands Kommune valgte denne løsning indtil 2010.

LØSNINGS MULIGHEDER

11INGES KATTEHJEM  /  November 2016



”Min første tanke var, at hun kunne være med killinger. Så jeg 
begyndte at lede efter hende,” fortæller Maria.

Hun fandt Candi og de nyfødte killinger i en kompostbeholder. 
Candi hvæste af hende, så hun kunne ikke komme i nærheden 
af dem. Maria satte en parably over dem, så de fik lidt læ og et 
kamera, så hun kunne holde øje med, hvornår Candi var væk. 
Så gik hun ud og kælede for killingerne. Hun kunne også fodre 
Candi og efterhånden kæle lidt for hende. 

MARIA TAGER SIG AF CANDI OG KILLINGERNE
Det første Maria gjorde var at gå op til naboen og fortælle 
dem om killingerne. Men manden var lige blevet ramt af alvorlig 
sygdom og havde næsten mistet synet. .

"Mine naboer var lagt ned og kunne ikke tage sig af dem.  Der-
for har jeg gjort det. Hvis jeg ikke hjalp dem, ville de leve en 
kummerlig tilværelse. De ville nok blive fodret, da gårdene rundt 
omkring stiller foder frem til kattene, men moderen ville som 
langhåret have problemer med pelsen og det ville killingerne 
nok også få,” forklarer Maria.

Nu var gode råd dyre, for Maria havde ikke 14.000 kr. til at få 
neutraliseret alle kattene. Hun ringede til Næstved Kommune, 
men de ville ikke hjælpe. Hun ringede til Kattens Værn, som 
gerne ville hjælpe – mod betaling. Så ringede hun til Inges 
Kattehjem og fik en aftale om, at hvis hun kunne gøre killingerne 
tamme, ville kattehjemmet tage dem uden beregning, når de var 
12 uger gamle og kunne forlade moderen. 

Af Annette Birch

De syv langhårede logerende er hurtigt blevet en del af Marias 
liv siden hun fandt hunkatten Candi og hendes seks nyfødte 
killinger i hendes have. Tre uger efter fik de ophold med fuld 
forplejning i hendes vaskerum.

”Jeg gør det, fordi de her katte bare er så søde og ellers har 
vi syv katte til næste år.  Det bedste har været, når killingerne 
kommer mig løbende i møde og se både dem og Candi blive så 
tamme, at jeg kan kæle for dem," siger Maria Dynesen.

Inges Kattehjem har hjulpet Maria med råd og vejledning – og 
vil videreformidle killingerne, når de i uge 42 bliver 12 uger og 
gamle nok til at blive taget fra deres mor. 

”Det er rigtig godt, at hun gjorde den indsats for at gøre killin-
gerne tamme .Det betyder, at vi har mulighed for at finde et nyt 
hjem til dem,” fortæller Heidi Brygger, der er konsulent på Inges 
Kattehjem.

Maria har taget sig af killingerne og deres mor Candi siden 
killingerne blev født – selv om Candi egentlig er naboens kat.  
Hun bor sammen med sin mand og 7-årige datter i et landhus 
omgivet af gårde med marker og skov, hvor der holder flere 
katte til, der ikke er neutraliserede. Men da Candi fik killinger, var 
manden på gården lige blevet syg, og de kunne ikke tage sig af 
hverken Candi eller killingerne. Så det påtog Maria sig.

KILLINGERNE FØDES I EN KOMPOSTBEHOLDER
Det begyndte en dag, da Maria så den langhårede hunkat Candi 
gå rundt i hendes have og pibe. Candi begyndte at gå efter hende,  
men pludselig var hun væk. Maria tænkte, at der var noget galt. 

MARIA HJÆLPER VILDKILLINGER I NÆSTVED
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KILLINGERNE BLIVER FLYTTET
Da killingerne var tre uger gamle, flyttede Maria Candi og 
killingerne ud i udhuset. Der var de i to døgn, så fjernede Candi 
dem og lagde dem under et net tættere på hendes gård. Maria 
lagde en voksdug over dem og fodrede dem i en uge. Så flytte-
de Candi igen killingerne.  

”Det tog 1½ dag, før jeg fandt dem. De kom mig løbende i 
møde og jeg kunne tage dem op og kæle for dem. Det var godt, 
for ellers kunne jeg ikke være kommet til dem, da Candi havde 
anbragt dem under en masse byggemateriale,” siger Maria.

Hun orkede ikke blive ved med at gå ud og fodre dem og 
flyttede derfor Candi og hendes killinger ind i deres vaskerum. 
Candi blev fra tid til anden lukket ud, men døren blev lukket, da 
Maria var bange for, at Candi igen ville rende med killingerne. 

DET VAR VED AT TAGE LIVET AF MARIA
Det passede ikke Candi at være spærret inde. Hun hvæste 
mere af Maria og kunne finde på at rive, hvis hun følte sig truet. 
Det var kun i forbindelse med fodring, at Maria kunne komme 
ind for at tømme kattebakker og gøre rent, og killingerne kunne 
hun kun kæle med, når Candi var ude. 

”Det var lige ved at tage livet af mig. Nogle gange var jeg lige 
ved at kaste håndklædet i ringen.,” siger Maria.

Det blev ikke bedre, da killingerne blev syge. Maria måtte køre 
fire timer til Inges Kattehjem og vente i to timer, før hun kunne 
komme til dyrlægen og få deres medicin. Allerede dagen efter 
havde killingerne det bedre og spiste snart godt igen.  

MARIA VIL BEHOLDE CANDI
Candi begyndte også at blive mere tilgængelig og Maria kunne 
efterhånden både kæle og redde hende, mens hun tolererede 
hendes mand og datter, Johanna. Maria begyndte at ønske at 
beholde den smukke hunkat.

"Candi kan blive en fantastisk kat, hvis jeg holder til det. Jeg ville 
gerne begynde med at have hende udenfor og, hvis hun bliver 
mere tam, få hende indenfor," siger Maria. Hun er især opmærk-
som på, at Johanna skal kunne omgås Candi og at Candi og 
deres kat, Bellis, skal kunne tolerere hinanden.

Men det går fremad. Candi har været på Inges Kattehjem for at  
blive neutraliseret, og killingerne var otte uger gamle så tamme, 
at Johanna både kan lege med dem og tage dem op. 

Læs mere om Candi og hendes killinger på vores hjemmeside 
under Nyheder.

Candi og hendes killinger blev flyttet ud i Marias
vaskerum. Maria har kaldt killingerne for Popcorn, 
Fanta, Kanel, Honning, Feta og Ice. 
Fotos: Maria Dynesen

CANDI OG KILLINGERNE
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”Der er altid en, der bliver glad, når man kommer hjem. Han 
er så glad og spinder nemt. Han kommer altid over og skal se, 
hvad man laver,” siger Else Marie Munther.

Hun hentede Sofus på Inges Kattehjem lillejuleaften i 2012, da 
hendes daværende kat havde brug for selskab.

Sofus er en 5-årig rødstribet hankat med en flot pels og store gule øjne, der nyder 
sit hjem i lejligheden i Næstved sammen med Else Marie og den yngre kat Zeus.

SOFUS FIK ET NYT HJEM I JULEGAVE

”Inges Kattehjem i Næstved hjalp med at vælge den helt rigtige 
til mig. Sofus er halvt perser og har et meget roligt sind, der 
passede fint til min anden kat,” sagde Else Marie.

Hun husker, at den dengang 8-måneder gamle Sofus virkede lidt 
betuttet, som han lå og så op på hende i sit bur på Inges Katte-
hjem. Men allerede samme aften lå han på skødet af hende og 
der gik heller ikke længe, før de to katte legede fint sammen.

ZEUS KOMMER TIL
Desværre måtte hendes første kat senere aflives, fordi han 
angreb hende. Han havde også tidligere været aggressiv og det 
var desværre ikke blevet bedre med Sofus, selv om de to katte 
altid havde det godt sammen.

Et stykke tid efter fik Else Marie Zeus, der dengang var 12 uger 
gammel. Sofus kiggede lidt på ham og prøvede at følge efter 
ham. Det var ikke helt let, da Zeus spurtede gennem stuen og 
skulle undersøge alt. Men snart legede de fint sammen.

I dag kan Else Marie ikke se, hvordan hverken hun eller Zeus 
kunne undvære Sofus.

”Jeg nyder ham 110 % og det samme gør hans bror,” siger 
Else Marie.

ROYAL CANIN - STYRKER KATTENS KARAKTER

Din kat spiser med næsen! Katte vælger deres mad ud fra, hvad næsen indsamler af informationer. 
Det ved vi hos Royal Canin og forsker derfor i duften af godt næringsrigt vådfoder og vi går aldrig på kompromis med kvaliteten. 

Bon appetit.

 
VÅDFODER TIL DIN KAT

 
GÅ IKKE PÅ KOMPROMIS MED KVALITETEN
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WEBSHOP
Doner et valgfrit beløb med dit dankort på vores hjemmeside: 
www.inges-kattehjem.dk/webshop

BETALINGSSERVICE
Tilmeld dig Betalingsservice med en fast, valgfri overførsel. 
Send banketten på side 13 med posten til: 
Inges Kattehjem  ·  Ejbydalsvej 260  ·  2600 Glostrup

Blanketten kan også scannes og sendes på 
e-mail til ik@inges-kattehjem.dk

MOBILEPAY ELLER SWIPP
Doner et valgfrit beløb med din mobiltelefon: 
Benyt tlf. nr.  22 35 44 85

Ønsker du fradrag på selvangivelsen, skal vi opgive 
dit personnummer til SKAT.  
Kontakt kontoret herom på tlf. nr. 44 85 35 55. 
Personnumre opbevares efter gældende regler.

NETBANK
Doner et valgfrit beløb via din netbank på computeren: 
Benyt kodelinje +01< +6586600<

DU KAN NEMT

HJÆLPE OS
MED AT HJÆLPE 
DANMARKS HERRELØSE KATTE
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INGES KATTEHJEM får ingen offentlig støtte og er 
derfor afhængig af private bidrag.
INGES KATTEHJEM er godkendt hos SKAT efter 
ligningslovens §8a, stk. 2 som berettiget til at modtage 
gaver mv. med fradragsret for giveren.

Ønsker du fradrag på selvangivelsen, skal vi opgive dit 
personnummer til SKAT. Kontakt kontoret herom på 
tlf. nr. 44 85 35 55. 
Personnumre opbevares efter gældende regler.

Endvidere er INGES KATTEHJEM fritaget for 
arve- og boafgift. Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske gaver. 
Vores advokat opretter gratis testamente, hvor 
INGES KATTEHJEM tilgodeses.

ADVOKAT SKJALM VON BÜLOW
Dr. Tværgade 30, 3. sal  ·  1017 København K

Telefon 33 23 10 10

BETÆNK DANMARKS 
HJEMLØSE KATTE

VI HJÆLPER 
KATTENE

50 kr.

Andet beløb

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned

Navn

Adresse

Postnr. og by

Evt. abonnementsnr.

Dato og underskrift

Pengeinstitut

CPR-nr. (Skal udfyldes for at aftalen kan oprettes)

Reg.nr.

År

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:

INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260  ·  2600 Glostrup

Kontonr.

JEG ØNSKER AT STØTTE 
INGES KATTEHJEM MED 



KRADSETRÆETS 
HISTORIE

NY VIDEN OM KATTE

KRADSETRÆET KOMMER TIL DANMARK
I Danmark startede Kitberg i 1971 med at producere de første 
kradsetræer. De var mest lavet enten som kradsebrædder eller 
simple kradsetræer, ikke som de kradsemøbler vi ser i dag. 
Det var først med Kattens No. 1, som Bjarne Bjerg oprettede 
med sin skolekammerat i 1991, at der i Danmark blev sat mere 
fokus på kvalitet og design frem for kvantitet.

”Jeg begyndte at lave det første kradsetræ til min egen kat i 
1987. Min overbo så det og andre så det og ville også have 
det. Så jeg slog pjalterne sammen med en skolekammerat og 
sammen gik vi vejene tynde på Østerbro og Nørrebro. Da vi 
ikke mere havde plads i køkkenet, oprettede vi Kattens no. 1,” 
fortæller Bjarne. 

Han fik ideen til at bruge bløde tæpperør, der var mere fleksible, 
samt betræk, der kunne tages af og vaskes. Virksomheden fik 
hurtigt kunder i både Danmark, Norge og Sverige. I 2013 forlod 
han Kattens no. 1 og etablerede Active Cats, hvor han fortsæt-
ter med at udvikle kradsetræerne til tidens behov. 

Af Annette Birch

Kradsetræet er i dag en vigtig del af tilbehøret til en ny kat – 
især, hvis du bor i lejligheden. Katten skal både have noget at 
hvæsse kløerne på (så det ikke går ud over møblerne) og noget 
at klatre på. Det er ideelt for katten, hvis den kan ligge højt og 
overskue sit territorium, også for en indendørs kat. Men det skal 
helst også være noget, som falder ind i hjemmets øvrige møbler. 

”Folk går meget op i design i dag og at det harmonerer med 
deres hjem. I dag er folk meget mere bevidste om, hvordan 
det skal se ud, mål, m.m.,” siger Bjarne Bjerg, der siden 1991 har 
produceret og solgt kradsetræer og i dag ejer virksomheden 
Active Cats. 

Kradsetræer er en relativt ny konstruktion, der i 1960erne kom 
fra Tyskland og Holland. Før 1960erne brugte man ofte en 
stumtjener med cykelkurve, hvor man lagde tæpper i, så katten 
havde noget at sove i, og et bræt, så de havde noget at kradse 
i.  Men katten begyndte i stigende grad at flytte indendørs, især i 
byerne, og der blev derfor et behov for en indendørs konstruk-
tion, som de kunne hvæsse kløer og klatre i. Konstruktionen var 
nogenlunde den samme som i dag, men de var lavet af massivt 
træ og foret med velour, de kunne let vælte og de holdt ikke så 
længe. 
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”I dag er det mere kattemøbler end kradsetræer. Folk går meget 
op i deres hjem og katten (og dens ”møbler”) er en del af det. 
Kradsemøbler bliver mere og mere som menneskemøbler,” 
siger Bjarne.

Tendensen går desuden mod at lave mere tilbehør til kradse-
træerne. Noget nyt er også, at kradsetræet kan spændes på 
væggen, så det ikke optager så meget plads. 

Billeder fra Bjarne Bjerg, Active Cats.

KINESERNE KOMMER IND PÅ MARKEDET
Omkring år 2000 begyndte kineserne at sælge kradsetræer, der 
var meget billigere end dem, som europæerne kunne produce-
re dem til.

”På to år lukkede seks fabrikker i Nordeuropa. Vi overlevede på 
at lave god kvalitet. De kinesisk producerede kradsetræer var af 
dårlig kvalitet og holdt ikke lang tid, ” fortæller Bjarne.

Kinesernes kradsetræer er stadig billige og dårlig kvalitet, men 
de har aftagere over hele verden. Bjarne fortæller, at der er ca. 
100 fabrikker i Kina, der producerer kradsetræer og at 85 % af 
alle kradsetræer bliver produceret i Kina.

Derimod er efterspørgslen efter de mest luksuriøse kradse-
møbler fra USA begrænset i Danmark, da de både kræver 
mange penge og plads. Men i Østrig har Bjarne set eksempler 
på, at et natur kradsetræ udviklet af et østrigsk firma, der bruger 
rigtige træer i kradsemiljøet. Det er imidlertid både dyrt, stort 
og kan ikke skilles ad, så aftalen foregår normalt individuelt med 
producenten. etder er udviklet 

KATTEMØBLER FREM FOR KRADSETRÆER
En af de måder som Active Cats og andre europæiske produ-
center af kradsetræer overlever på er ved at skabe kvalitet frem 
for kvantitet – for de kan ikke gøre det så billigt som kineserne. 
Bjarne fortæller, at kvalitet er noget, som folk efterspørger. 

NY VIDEN OM KATTE

En af de tidligste kradsetræer 
i Danmark er stigearrangementet 
fra det engelske Clevercat 1969-72.

Luksus udgaven af kradsetræer produceres i naturtræ i bl.a. Østrig, 
men sælger ikke meget i Danmark. 

Verdens største kradsetræ findes i Californien, USA.  
Det er 7,3 m højt og har 36 grene.
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KATTE OG JUL/NYTÅR
Jul og nytår kan være stressende for din kat. Der kan være mange mennesker 
og børn, gavepapir, slik og fyrværkeri, der kan gøre din kat nervøs. 
Her er nogle råd til, hvad du kan gøre.

December kan også være kattenes tid - hvis de ikke spiser den... 
Foto: Kattehjemmets kat, Kylling, ved juletid.

for at holde den indendøre og give den har mulighed for at 
gemme sig, rul gardiner ned for at skærme for lysglimt og tænd 
for musikken.

Husum Dyreklinik oplyser, at du også kan afhjælpe angsten ved 
at give fodertilskudet Zylkene og foderet Royal Canine Calm, 
der indeholder peptidet alfa-casozepin fra mælkeproteinet kasin 
som har en beroligende og afslappende effekt på katte. Kalm er 
ligeledes et fodertilskud som udover mælkepeptider indeholder 
en kombination af naturligt forekommende essentielle ammino-
syrer T-Theanin og L-Tryptophan samt B-vitamin. 

Disse mælkepeptider, aminosyrer og vitaminer har en gavnlig 
effekt på dyrenes adfærd, understøtter hjernens egen produk-
tion af signalstoffer og er med til at give dyret en indre ro og 
overskud til at modstå ydre påvirkninger. 

Foderet og fodertilskudene kan anvendes gennem hele de-
cember og tager toppen af utrygheden hos din kat. På selve 
nytårsaften kan en højere dosis af både Zylkene og Kalm gives. 
Produkterne kan fås i vores butik og webshop samt hos dyrlæ-
ger og dyrehandler.

JULEN
Der er mange spændende ting i julen - også for katte. Men det 
er ikke altsammen, der er godt for dem. Nogle juledekorationer 
som julestjerne, mistelten og kristjørn kan være gifte for katte. 
Julegaverne kan også indeholde små dimser, og gavebånde som 
katten ikke kan fordøje. 

Juletræet er et helt kapitel for sig. Mange katte tiltrækkes af gran 
og bruger træet til enten at klatre eller hvæsse deres kløer i. 
Sørg for, at det er fast forankret, så det ikke vælter. Katte kan 
heller ikke fordøje gran og hvis træet er kunstigt, kan de få de 
små plastic- eller aluminiumsdimser galt i halsen. Pas også på 
med julepynt og stearinlys på de nederste grene. Katten kan 
opfatte det som legetøj og ende med en tur til dyrlægen.

NYTÅR
De fleste dyr bliver påvirket af fyrværkeri i mere eller mindre 
grad. Katten viser fx. angst for fyrværkeri ved at gemme sig og 
ikke ville ud, blive urenlig, miste appetitten og ryste og snige sig 
omkring.

HVAD KAN DU GØRE?
Hvis du har en kat, der bliver meget bange for de store skud 
nytårsaften, kunne du overveje at blive hjemme hos den. Sørg 
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Glæd dig selv eller en katteven 
– eller måske begge dele – med et 
eller flere af disse smukke smykker. 

Alle varer kan købes i vores 
webshop: www.inges-kattehjem.dk

Katina Design 
– Dansk kunsthåndværk
Midt i Glamsbjerg på Fyn, i Nørregade, ligger 
byens gamle bryghus. I de lokaler, hvor man 
tidligere bryggede skummende øl, bliver der i 
dag skabt skønne smykker. 

Det er kunsthåndværker Tina Rasmussen, der 
regerer her. Her findes butik og værksted, hvor 
der fremstilles unikke håndlavede smykker efter 
gode, gammeldags håndværksmæssige prin-
cipper. Materialet er fortrinsvis rent Sterlingsølv, 
men kan også være for eksempel sten, læder 
og gummi.

Julesmykker 
og kravleniser

VEDHÆNG

150,-

LOGO-
SMYKKE

349,-
SMYKKE

I LÆDERSNOR

479,-

BROCHE

198,-

Smykker med Inges Kattehjems søde logo

www.inges-kattehjem.dk

KAN OGSÅ FÅS SOM BROCHE
I SAMME DESIGN KR. 198,-Tegning af Rasm

us Julius, 2007
Tegning af Rasm

us Julius, 2007
Tegning af Rasm

us Julius, 2007
Tegning af Rasm

us Julius, 2007

3 A4 ARK

30,-

Kravlenisser
3 A4 ark kr. 30,-

Assorterede julekort
6 stk. kr. 30,-

Til og fra kort
8 stk. kr. 30,-
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MOG – KATTEN, 
DER REDDEDE JULEN
Det var juleaften og alle i Thomas familien drømte søde drøm-
me. Børnene, Nicky og Debby, drømte om, hvad julemanden 
ville give dem, Hr. Tomas drømte om det nye baseball bat, og 
Mrs. Thomas drømte om hende og Mr. Thomas. 

Endelig havde vi, selvfølgelig, katten Mog. Han lå i stuen under 
julepynten. Men han drømte ikke søde drømme. Mog havde 
mareridt, hvor han blev forfulgt af monsterkatte med lysende 
øjne og sangfugle med rovdyrtænder. 

Da Mog vågnede, så han, at der kom sort røg ud fra ovnen. Han 
hoppede op på bordet og prøvede at åbne den, kun for at få 
sort røg i hele hovedet. Da han prøvede at bakke tilbage, røg 
panden på gulvet og han fik trykket på telefontasterne til bilser-
vice. Mog gik i panik og sprang over på det andet bord. Men der 
var for langt og han fik kun lige fat, så snart lå dug og alt på den 
nede på gulvet. 

Imens begyndte nødderne, der stod oven på ovnen, at skyde med 
skarpt mod julepynten, mod appelsinerne og mod tallerkener og 
kopper på hylden. Da Mog selv kom under angreb, blev det for me-
get for ham. Han hoppede i dækning på den roterende fan i loftet.  

Nu fik Mog sig en flyvetur, men til sidst kunne han ikke holde 
fast længere. Han landede med et bump på en gummiafsats, 
der sendte ham miavende videre mod det store bornholmerur. 
Uret faldt ned mod juletræet og kortsluttede kontakten, så alle 
lysene sprængte og pindene røg af grantræet. 

En nød skød mod ovndøren, der sprang op og al den sorte røg 
væltede ud. Nu havde Mog fået nok .Han styrtede højt miaven-
de ud i sneen og lander lidt betuttet foran en brandbil. Da Mog 
havde genvundet fatningen, løb han tilbage mod huset, mens 
han så sig tilbage over skulderen.

”Følg den kat,” sagde en af brandmændene, da han så røgen fra 
huset.

Det varede ikke længe, før brandmændene kom ud igen og 
placerede en kulsort kalkun for fødderne på Hr. og fru Tho-
mas. Mens naboerne stimlede sammen, fortalte brandmanden, 
hvordan Mog reddede dem alle. Nabokonen ville give ham en 
medalje, men Debby mente, at han hellere ville have et æg. 

Men der var ingen æg til Mog. Der var ingen jul i det hele taget. 
Juletræet var svedet, tallerkener og kopper var slået i stykker, alt 
var ødelagt. Det var i hvert fald hvad de troede. Men alle andre 
mente, at hvis familien Thomas og Mog ikke kunne have en jul, 
så kunne de dele deres. Så det var netop, hvad de gjorde.

Sådan gik det til, at den jul kom hele nabolaget til familien 
Thomas og de fejrede alle jul sammen. Nu var der både kalkun, 
juletræ, julepynt, godter, og alle de gode ting, som julen byder på. 
Og så fik Mog endelig sit æg. 

Du kan se videoen om Mog på vores hjemmeside, nyheder. 

YULE KATTEN SPISER 
FOLK UDEN NYT TØJ
Island har et mere dystert juleeventyr om en kæmpe monsterkat 
med skarpe tænder, der har en særlig smag for menneskekød. 

For i Island fortælles det, at julekatten, Yule katten eller Jolaköt-
turinn, sniger sig rundt ved juletide. Den kommer og spiser alle, 
der ikke har fået nyt tøj før juleaften. En variant af fortællingen 
er, at monsterkatten spiser al maden fra dem, der ikke havde 
fået nyt tøj før juleaften. 

Fortællingen menes at gå tilbage til middelalderen og blev brugt 
af landmænd til at skræmme deres arbejdere til at få afsluttet 
deres opgaver før jul. For kun dem, der tjente penge, havde 
råd til at få nyt tøj og derfor var Yule katten efter alle, som ikke 
arbejdede hårdt. 

KATTE JULEEVENTYR
Der er masser af søde julehistorier og legender - og så er der dem, 
som er knap så søde. Katten har gennem tiden både været helten og skurken. 

Her er nogle historier fra England og Island.  Læs mere på vores hjemmeside 
og Facebook side op til jul i december.

Reklame fra Sainsburys, SohoEditors. 

Tegning: Monster kat, 
bkatt500, DeviantArt.
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Der er i Cornwall på den sydligste tang af England, en lille by, 
som er kendt som ’Mousehole’, fordi dens havn har en meget 
smal indgang – ligesom et musehul. 

Her boede en smuk sort og hvid kat med en silkeblød pels, 
der hed Mouzer. Hun delte hytte med en gammel fisker, Tom 
Bawcock. Mouzer elskede Tom, fordi han hver dag gav hende 
friske fisk, som hjalp med at holde hendes pels skinnende og gav 
hende mad i maven. Mouzer og Tom spiste fisk i enhver form 
lige fra marinerede og grillede sardiner til torskepie.

Men et år i ugerne før jul, blev vejret så dårligt, at fiskerne ikke 
kunne tage ud og fange fisk. Vinden ruskede gennem den lille 
landsby, bølgerne slog mod havnen, og alle fiskerne blev hjem-
me. Som dagene gik, blev vejret værre og værre. Folk var ved 
at løbe tør for mad. Ingen turde tage til havs i fiskerbåde, da de 
frygtede at drukne i det stormfulde hav. 

Det var natten før juleaften og Mouzer sad ved sit vindue og så 
ud over havet. Hun kunne se stormkatten virvle vandet op og 
få fiskerbådene til at hoppe og danse i havnen. Mouzers mave 
rumlede. Hun var meget sulten, for hun savnede sine fiskemid-
dage. 

”Mouzer,” sagde Tom. ”Der er ikke noget mad i landsbyen. Folk 
sulter. Der er ikke andet at gøre – jeg er den ældste fisker. Jeg 
må gå ud og prøve at fange nogle fisk. Hvis jeg drukner, har jeg i 
det mindste levet et godt liv.”

Mouzer hadede tanken om at miste Tom. Hvis han skulle ud 
og kæmpe mod stormen, ville hun tage med ham. Så Mouzer 

fulgte Tom til hans fiskerbåd i havnen og, før han kunne stoppe 
hende, hoppede hun ned i båden. Tom løsnede rebet, der holdt 
båden fast, og de begav sig ud på havet.  Bølgerne var enorme 
og regnen styrtede ned. 

Stormkatten kastede Toms båd op i luften. Tom var bange for sit 
liv, men han måtte finde mad til sine naboer. Mouzer var også 
skræmt, men hun kæmpede sig frem til bådens forstavn, hvor 
hun satte sig og begyndte at synge så højt, som hun overhove- 
det kunne. Hun sang og sang indtil stormkatten begyndte at 
lytte efter. Mouzers stemme var sød musik for hans ører. Den 
beroligede ham så meget, at han stoppede med at virvle havet 
op og i stedet begyndte at spinde. 

Tom var forbløffet over, at havet var blevet roligt igen, men han 
var ikke sen til at benytte sig af muligheden og kastede sine net 
ud over siden på båden. Da han trak dem ind, var de fulde af 
fisk. Mouzer blev ved med at synge indtil båden var fuld af fisk 
og hun og Tom var kommet velbeholdne tilbage til havnen. 

Ved havnen spejdede alle landsbyboerne bekymret ud over 
havet efter Tom og Mouzer. Da de så Tom og Mouzer med alle 
deres fisk, blev der glæde. De holdt en kæmpefest for deres to 
helte med fisk i alle varianter.

Den dag i dag fejrer folk i Mousehole lillejuleaften ved at spise 
fiskepie for at mindes, hvordan Tom og Mouzer reddede dem fra 
at sulte. 

KATTEN, DER SANG STORMKATTEN TIL RO, 
OG REDDEDE LANDSBYEN LILLEJULEAFTEN

Dette er et referat af historien, der er skrevet af A. Barber, og baseret på en engelsk legende 
om en fisker, der reddede byen Mousehole fra hungersnød, da han en lillejulenat tog ud i 

stormvejr og fangede fisk til hele byen. Historien er fortalt fra hans kats perspektiv. 
Foto: Keith Moffatt på Wikimedia. 
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vandskåle. Og så flyttede han ind. Han havde en god appetit, og 
det endte med, at han måtte på slankekur. I dag vejer han 8,8 kg 
efter at have tabt ca. 1 kg. 

Det er ikke bare Al Pacino, der har en særlig historie. Det har 
klinikkens andre katte også, og man er ikke et sekund i tvivl om, 
at dyrlæge Lene Thaulow og hendes kolleger har en stor kærlig-
hed og interesse for katte. Faktisk er to tredjedele af klinikkens 
patienter katte. 

KATTEEJERE ER IKKE SÅ FLINKE 
TIL AT GÅ TIL DYRLÆGEN
De mange katte på klinikken i Vordingborg skyldes ikke, at 
katteejere generelt går meget til dyrlægen med deres kat. Nok 
snarere, at klinikken tiltrækker klienter med katte, fordi katte-
ejerne ved, at der både er interesse for og ekspertise i katte her 
på klinikken.

For generelt går katteejere ikke så meget til dyrlægen, som fx 
hundeejere gør. Tværtimod. Videncenter for Dyrevelfærd udgav 
først på året 2016 en undersøgelse af danskernes måde at hol-
de kat på. Den blev offentliggjort i Dansk Veterinærtidsskrift, og i 
denne kunne man læse, at omkring halvdelen af Danmarks katte 

Al Pacino smyger sig om hjørnet i døråbningen, stopper op et 
øjeblik og går så målrettet mod madskålen. Egentlig var han 
én af de vildkatte, der holdt til i Vordingborgs industriområde, 
hvor Evidensia Dyrehospital flyttede til for nogle år siden. Men 
i dag bor han inde og er én af klinikkens faste beboere. Han er 
kontaktsøgende og kælen – bare man ikke prøver at ae ham på 
maven. Der sætter han grænsen.

Dyrlægerne startede med at indfange vildkattene i fælder, da de 
flyttede hertil. Kattene blev neutraliseret, loppebehandlet og sat 
ud igen. Da en af de vilde katte havde killinger, blev der naturlig-
vis sat killingefoder ud dagligt. En af de voksne katte, som også 
nød godt af det, var Al Pacino.

"Han var helt vild, vi kunne slet ikke komme i kontakt med ham, 
så efter at han var blevet neutraliseret og loppebehandlet, slap 
vi ham ud igen. Men den dag, killingerne var vokset op og ikke 
blev fodret længere, blev han pludselig tam," fortæller Lene 
Thaulow med et smil. Hun er dyrlæge og daglig leder af Eviden-
sia Vordingborg Dyrehospital.

Da der ikke længere var killingefoder udenfor, kiggede den store 
kastrerede hankat ind ad terrassedøren. Der stod mad- og 

DYREHOSPITALET
I VORDINGBORG

 FLÅTER
Katte kommer ikke nær så ofte til dyrlægen som hunde – men på Evidensia Dyrehospital i 
Vordingborg er de fleste patienter katte.  Dyrlæge og daglig leder, Lene Thaulow, fortæller 
her om de mest almindelige lidelser hos katte. Lopper og flåter er nogle af de store syndere.
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Derimod mener hun ikke, at katte får flåtoverførte sygdomme 
på samme måde som mennesker og hunde.
"Jeg tror aldrig, at jeg har oplevet en kat blive syg af en flåtover-
ført sygdom, som fx borrelia. Men vi ser ofte, at katte kan få en 
byld eller infektion dér, hvor flåten har siddet, siger hun.

Men hvis katte ikke bliver decideret syge af flåter, er det så nød-
vendigt at give katte forebyggende behandling? Til det spørgsmål 
er Lene Thaulow ikke i tvivl: " Ja. Både fordi flåter er ulækre, men 
bestemt også, fordi det generer katten, og de bliver stressede af 
det. Vi ser ofte, at kattene får reaktioner i huden pga. flåter. Det 
bliver ofte så slemt, at de mangler hår, og de får røde og irrite-
rede områder, der kan være lige så store som en femkrone. "

Der er endnu en årsag til, at Lene Thaulow synes, man skal 
beskytte sin kat mod flåter.

"Vi ved faktisk ikke, om borreliose kan forårsage symptomer 
på katte. Men vi ved fx, at bakterien hos hunde kan være årsag 
til, at de senere får problemer med nyrerne. Og vi ser jo rigtig 
mange katte med nyrelidelser. Hvem ved, om det kan være det?" 
siger dyrlægen og holder en pause. 

"Måske. Better safe than sorry, og samtidig slipper katten for
rritation over at have en flåt siddende – og for generende 
hudinfektioner og sår, " siger hun. Desuden kan man behandle 
sin kat forebyggende mod lopper og flåter på én gang: - Det er 
genialt, at man kan behandle sin kat for begge dele på én gang, 
og det er kan godt betale sig at vælge en behandling, der varer i 
tre måneder.". 

De nyeste forebyggende lopper og flåtmidler kan man i øvrigt 
kun fås gennem dyrlægen. Det skyldes, at alle nye lægemidler 
ifølge en EU-lovgivning skal være på recept de første fem år.  
Det skal være med til at sikre, at evt. bivirkninger bliver indbe-
rettet. 

"Når man alligevel er hos dyrlægen, kan man samtidig bede om 
et middel, der virker længere end bare én måned. Derved skal 
katten ikke behandles så ofte, og det er jo ikke alle katte, der er 
vilde med at få spot-on i nakken. "

KATTE SKAL PASSES
Men loppe og flåtbehandling kan ikke stå alene. - Som alle 
andre dyr, skal kattene passes. Få dem også neutraliseret og 
vaccineret. Så har de det bedre, og de udgør ikke en smitterisi-
ko for børn og voksne. Desuden bliver katte bedre til at fange 
mus og rotter, når de har det godt, dvs. at der ikke skal bruges 
så meget gift rundt omkring. Det er win-win for alle parter, siger 
Lene Thau

Udover at katte er hyggelige kæledyr, så har de også en meget 
nyttig funktion, som Lene Thaulow synes, at man skal sætte 
fokus på: "Man skal reklamere meget mere for katte. Rotter 
og mus kan jo ikke blive resistente for katte, og studier viser, at 
katte kan holde bygninger fri for rotter, " slutter Lene Thaulow. 

ikke bliver regelmæssigt vaccineret og derved heller ikke får et 
regelmæssigt sundhedstjek hos dyrlægen. 
Lene Thaulow har samme oplevelse:

"Generelt er katteejere ikke så gode til at passe på kattene, 
som fx hundeejerne er til at passe på deres hunde. Jeg tror, 
det skyldes, at katte får man gratis – hunde køber man, " siger 
dyrlægen og skynder sig at supplere med, at det dog går i den 
rigtige retning.

SÅ MANGE KATTE – MEN HVAD FEJLER DE?
Kattene, der kommer på Vordingborg Dyrehospital, fejler meget 
forskelligt, men der er gengangere. 

"Der er nogle ting, som vi ser igen og igen. Det er f.eks. katte 
med infektioner efter bidsår, så er det nyrelidelser, og så ser vi 
også mange loppe- og flåtrelaterede lidelser," fortæller Lene 
Thaulow. 

Infektioner efter bidsår skal renses, og måske skal katten have 
antibiotika. Nyreproblemerne, som også ses ofte hos katte, er 
knap så simple at have med at gøre. For det første fortæller 
Lene Thaulow, at katte er rigtig gode til at skjule, at de er syge, 
og derfor finder dyrlægen oftest kun nyrelidelserne, hvis de 
leder efter dem. Og det gør Lene Thaulow og hendes kolleger. 

Hun fortæller om et studie, de har lavet på klinikken, hvor alle 
katte, der ellers bare skulle vaccineres, blev undersøgt. Det viste, 
at omkring 25 procent af kattene, som så helt raske ud, faktisk 
havde nyreproblemer. "Det skyldes to ting, for det første er 
katte som nævnt gode til at skjule sygdomme, og for det andet, 
fordi nyrelidelsen blev opdaget tidligt i forløbet, " forklarer 
dyrlægen. 

LOPPER OG FLÅTER GIVER 
KATTENE HUDPROBLEMER
"Så er der de loppe- og flåtrelaterede hudlidelser. Dem er der 
rigtig mange af, " siger Lene Thaulow og lægger tryk på ”rigtig”. 
Hver gang der kommer en kat på klinikken med en hudlidelse, 
så regner hun med, at den har lopper, indtil andet er bevist. Det
gælder både katte, der klør sig hele tiden, eller katte, der har sår. 

Men når man taler om lopper, må man også komme ind på 
flåter. Det er ellers ikke noget, der har været så stor fokus på, 
når det gælder katte. Men det mener Lene Thaulow, at der skal 
laves om på:  "Det er dumt ikke at give katte forebyggende 
behandling mod lopper OG flåter, for flåter er også ofte årsag 
til hudirritation på katte. "
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Når killingerne er 12 uger gamle, kommer de tilbage fra pleje-
familien og der går ikke mange dage før de har fået nyt hjem. 
Dette ender desværre altid med at de voksne katte skubbes 
bag i køen, men i år har vi heldigvis ikke haft dette problem. 
De er nemlig alligevel blevet bortadopteret lige så hurtigt som 
ellers, nemlig indenfor 14 dage. Ydermere har vi bortadopteret 
mange senior katte i år - den ældste var 13 år.

Søndag den 9. oktober var dagen for det største antal formidle-
de katte i 2016. 17 katte kom ud i nye hjem på 3 timer. 
Rekorden ligger dog mange år tilbage, med 36 bortadoptioner 
på en dag. 

Af alle de killinger vi har fået ind i år, er der særligt én vi næppe 
glemmer:

PORSCHE
Tirsdag d. 30. august ankom en mand til kattehjemmet med en 
lille ca. 5 ugers gammel killing. Han havde fundet den i motor-
hjelmen på sin bil da han ankom til sit hjem i Albertslund. Den 
havde kørt med ham fra Nyborg på Fyn.

Vi bød den lille fynbo velkommen og døbte hende Porsche. 
Da vi lige havde fået en mor ind med 4 killinger, satte vi hende 
ind til dem og mormis tog godt imod hende. De kom alle ud 
i plejefamilie, returnerede til kattehjemmet i oktober og fandt 
hurtigt nye hjem.

Afslutningsvis vil vi nævne at vores kollega Marianne, der har 
været på Inges Kattehjems afdeling i Glostrup i 7 år, kunne fejre 
50 års fødselsdag d. 6. oktober. Det blev fejret med morgenmad 
og kage til kollegaerne på kattehjemmet og med ekstra godbid-
der til husets mange 4 benede beboer. 

Af Christina Christensen Agerskov

Killingsæsonen har kørt på højtryk i september måned. Vi har 
fået utrolig mange ind, som skulle plejes, passe og efterses 
af dyrlægen, for dernæst at blive sendt ud til vores frivillige 
plejefamilier. Da vi til tider har haft flere killinger end der var 
plejefamilier har det været et puslespil vi skulle få til at gå op. 
Det lykkedes altid i sidste ende. 

Desværre har kattene, særligt killingerne været hårdt ramt af 
forkølelse og det har krævet en kæmpe indsats at få dem på ret 
køl, både fra dyrepassere, frivillige og dyrlæger. Det er ikke unor-
malt at særligt internater, der tager mange dyr ind fra gaden, 
bliver ramt af sygdomme, særligt i sensommeren og efteråret.

LANDET RUNDT
KILLINGER, KILLINGER, KILLINGER

Glostrup
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DE SIDSTE KILLINGER 
ER VED AT VÆRE UDE 

Af Kirsten Andersen 
På Næstved afdelingen kan vi godt mærke, at folk er 
kommet tilbage fra sommerferien og der kommer lidt 
flere mennesker på kattehjemmet. Til gengæld er killin-
gesæsonen ved at være slut og der er færre af de små 
søde uldtotter, hvilket giver de voksne katte som Lullu 
(ovenfor) lidt plads. 

Vi havde også travlt med Kattens Uge, både på interna-
tet og i Maxi Zoo.  Interessen var stor, selv om mange 
kom for at få neutraliseret tilløberkatte, som de tog sig 
af - og derfor ikke faldt ind under den gratis neutralise-
ring for vildtlevende katte. Det endte med, at vi fik 4-5 
katte til neutralisering og genudsætning og nogle gode 
snakke i Maxi Zoo Næstved.

Til sidst vil vi gerne gøre lidt reklame for vores klinik og 
kattlopperi. Vidste du, at vi også kan foretage sund-
hedseftersyn af privatkatte (mod betaling)? Og at du 
i kattelopperiet kan få både sko, tasker, tøj, legetøj og 
mindre møbler til en rimelig pris? Hvis det har vakt din 
interesse, så kom forbi os i Næstved.

STADIG MANGE KILLINGER I HILLERØD

Af Ane Birthe og Peter
Vi har haft rigtig mange killinger i Hillerød i september 
og er nu mere end fuldt op. Desværre har der ikke 
været samme efterspørgsel efter dem, men der har dog 
været flere henvendelser om killinger på det sidste.  Vi 
skal nok få dem videre, det betyder bare, at det kan 
tage lidt længere tid. 

Ellers har vi haft nok at gøre med Kattens Uge, som 
også var en positiv oplevelse. Der har været en del hen-
velser fra folk, som i forvejen gjorde noget for kattene, 
men som brugte tingene på mange andre ting end de 
herreløse katte. 

Der var så mange, at vi allerede måtte stoppe fredag 
med at tage katte ind, fordi vores dyrlæge ikke havde 
kapacitet til mere. Nu går vi i gang med at tage kontakt 
til de 7-8 stykker, som er omfattede af tilbuddet om 
gratis neutralisering. De vil efterfølgende blive genudsat.

Næstved

Årets julekort
I år kan du atter købe vores karakteristiske og søde 
julekort. En pakke består som sædvanlig af to nye 
årskort samt tre gamle kendinge. Køb julekortene i 
vores webshop eller på vores afdelinger. 
Der medfølger selvfølgelig fem kuverter.

Pris: 50 kr.

Årets to nye motiver.
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En af vores meget dedikerede plejefamilier havde fået et tip 
fra en bekendt om, at killingerne havde brug for hjælp. Pleje- 
familien kørte hele vejen til syd Langeland og brugte flere 
timer på at lokalisere killingerne. Da hun endelig fandt dem, 
blev hun mødt af et sørgeligt syn. Alle fem killinger var syge 
med influenza og morkatten var ikke at finde. Beboerne af 
sommerhuset kunne fortælle at morkatten ikke var tam og 
de havde ikke set den længe.

 Alle 5 killinger er sat i behandling og har det meget bedre. 
De har alle taget på og er blevet livlige og legesyge. Efter-
følgende er vi gået i dialog med beboerne i sommerhus 
området for at sætte foranstaltninger i stand for at hjælpe 
flere af kattene i området.

Af Sidsel Nymark

September måned har været en meget travl måned på in-
ternatet i Odense. Vi har alene i denne måned modtaget 81 
katte af alle typer - fra helt små moderløse killinger, halvsto-
re killinger, store hankatte og hele misse familier.

Vi modtog bl.a. en højdrægtig hunkat, der dagen efter hun 
blev indleveret på internatet fødte seks killinger. Det var 
heldigt at hunkatten nåede at komme ind inden fødslen, for 
det er ikke til at sige om killingerne ellers ville have klaret 
det på denne årstid. 

Alle killingerne var små ved fødslen, sikkert både fordi mor-
katten, der ikke var mere end en stor killing selv, har klaret 
sig på egen pote et stykke tid. Morkatten blev fremlyst uden 
held. Så den lille familie flyttede hjem til en af vores frivillige 
hjælpere og de har det godt; killingerne vokser planmæssigt 
og morkatten har taget på.

Vi modtog også et kuld killinger fra et sommerhusområde 
på syd Langeland, hvor der går en hel del katte - de fleste 
halvvilde, da der ikke er nogen mennesker, der passer katte-
ne. Kattene bliver sporadisk fodret og må ellers klare sig selv. 
De formerer sig og det kuld vi modtog sidst i september 
havde holdt til på terrassen ved et beboet sommerhus. 

MANGE KATTE I ODENSE

Hunkat med seks 
killinger fandt ly i 

Odense afdelingen. 

28 INGES KATTEHJEM  /  November 2016



I weekenden op til uge 39 deltog vi i et loppemarked i 
Vojens med temaet Kattens Uge. Ugen efter holdt et af vo-
res mangeårige trofaste medlemmer loppemarked til fordel 
for os og vores aktiviteter i Kattens uge.

KATTENS UGE - SÅ GIK DET LØS... 
Allerede en time før vi åbnede var der lang kø foran inter- 
natet. Vi uddelte numre for at være sikre på at alt gik retfær-
digt til. 

Vi fik en rigtig god snak med alle de fremmødte. Nogle faldt 
uden for tilbuddet om gratis neutralisering, men tog i stedet 
for imod vores tilbud om at få sin kat(te) neutraliseret mod 
700 kr. i egenbetaling pr. kat. Der kom katteejere fra både 
Esbjerg og Varde til Hammelev (over 100 km's kørsel). I 
løbet af to timer havde vi brugt 85% af de midler vi havde 
afsat til aktiviteten. Det viser hvilket kæmpe stort behov der 
er for et tilbud om neutralisering og hvor stort et område 
vores forening skal dække!

En af de fremmødte var Pia Sørensen og hendes mand 
John Kristensen. De bor på en landejendom ved Vejen og 
har selvfølgelig vilde tilløber katte på ejendommen. Blandt 
andet en missemor som havde lagt sine killinger i et skur på 
ejendommen. Desværre havde missemoderen lagt killinger-
ne så de faldt ned og alle døde på nær en. Pia fik med held 
indfanget den vilde missemor og hendes sidste killing og fik 
dem installeret i et rum på ejendommen. 

Vi havde en rigtig god Kattens Uge og vi har været med til at 
gøre en forskel! Vi håber at mange flere dyreværnsforeninger i 
Syd- og Sønderjylland vil støtte op om Kattens uge næste år! 

Stof til eftertanke: En katteejer fra Esbjerg med en gård med 
vildkatte fortalte, at det kostede 2.400 kr. at få neutraliseret 
en hunkat hos flere dyrlæger i Esbjerg. Det er måske en af 
grundene til at folk ”sparer” neutralisering af deres katte. 

DYREVÆRNSSAG
Vi havde også en dyreværnssag medio september, hvor vi 
blev kontaktet af en ansvarlig borger der havde set en kat i 
rigtig dårlig stand ved Vojens Station. I de næste 14 dage tog 
vores sekretær ned på stationen for at kalde og lede efter 
katten. Hun afleverede sit telefonnummer hos nogle taxa 
chauffører som lovede at ringe hvis de så katten. 

Søndag aften i sidste uge ringede en af taxa chaufførerne og 
fortalte at nu var katten på stationen. Vores sekretær skynd-
te sig derned og fandt denne ekstremt sølle tam kat. Hun 
fik den i en transportkasse og kørte til dyrlæge med den. 
Katten blev aflivet. Den havde kronisk øjenbetændelse - sår 
med spyfluer - var ekstremt tynd og det pels der var tilbage 
sad i store totter. 

Af Lone Hansen

September måned været en måned, hvor vi har fået rigtig 
mange killinger her på Sønderjyllands Dyreværnsforening, 
både med og uden deres mor. Desværre er der stadig man-
ge killinger, der bliver efterladt. 

VI FORBEREDTE OS TIL KATTENS UGE
Men meget af vores tid blev brugt på Kattens Uge sidst i 
september.  Det var første gang vi deltog i kattens uge i 
år - som den eneste dyreværnsforening i Syd- og Sønderjyl-
land - og vi tilbød med succes gratis neutralisering af ”vilde” 
herreløse/tilløber katte. I alt blev 50 katte neutraliseret gratis 
og 15 med tilskud fra foreningen. 

Fire uger før ”kattens uge” informerede vi om vores aktiviteter  
på vores Facebook profil. Opslaget blev ”livligt” delt, liket og 
kommenteret. I løbet af kort tid havde vi den første henvendel-
se om vores tilbud fra Ringkjøbing, der ligger 120 km fra os!  

I ugen op til Kattens Uge var der artikler i både de elek-
troniske og fysiske udgaver af Haderslev Ugeavis, Lokal 
Avisen og Jydske Vestkysten om os, vores tilbud om gratis 
neutralisering og formålet med Kattens Uge. Det udløste 
”seerstorm” hos vores udlejere som bor på samme adresse 
som vores internat, ligesom der var en katteejer der resolut 
puttede en missemor med 6 killinger i sin transportkasse og 
kørte til dyrlægen lige efter hun havde læst om tilbuddet i 
ugeavisen. 

SUCCES FOR KATTENS 
UGE I SØNDERJYLLAND

Hammelev
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”Jeg havde tænkt på, at hvis jeg skulle have en kat, skulle det 
være en lidt ældre, gerne en rød kat. Da jeg så Arnold, var min 
første tanke, at han ville have svært ved at finde et hjem, da han 
var 13 år gammel. Så han kunne komme på plejehjem hos mig,” 
siger Susanne. 

Da hun kom ud på Inges Kattehjem den 29. juli var hendes 
første indtryk af ham var, at hun ikke kunne få ham hjem hurtigt 
nok. Han lå i buret og så stresset og modløs ud. Det gik dog 
hurtigt over; ½ time efter, at han var kommet til sit nye hjem, lå 
han i vasken på badeværelset. Så sad de og snakkede lidt og den 
første nat fik han lov at være på badeværelset og i gangen. Den 
næste dag kom han mere ud i huset og efter 2-3 dage styrede 
han det hele.

ARNOLD STYRER HJEMMET
Arnold har nu vænnet sig helt til at være i huset/haven og har 
også fået mere sul på kroppen. Susanne har sat hønsenet langs 
hækken, så han være ude i haven, men ikke løbe væk. 

''Det elsker han. Han er oppe med mig klokken 5 om morge-
nen. Så sætter han sig på måtten og skal ud.  Han farter rundt i 
græsset, fanger edderkopper og stankelben,” siger Susanne.

Arnold kommer ind, når Susanne skal på arbejde, men han bli-
ver lukket ud igen, når hun kommer hjem om aftenen, og brok-
ker sig højlydt hvis hun ikke følger med ud i haven. Dagen ender 
med, at han kommer ind igen og når det er sengetid lægger han 
sig mageligt tilrette hos Susanne og så skal han have den helt 
store kæletur inden de sover og drømmer om næste dag.

Arnold kigger veltilfreds ud over haven fra sin plads på bordet 
foran det lille hus få km fra Frederiksværk. Der er ikke tvivl om, 
at den 13-årige røde hankat er glad for sit nye hjem. Det er 
gengældt. 

”Han er den mest vidunderlige, kærlige og søde kat og meget 
talende. Det er en kæmpe fornøjelse at få en gammel kat i 
huset,” siger Susanne. Hun var ikke i tvivl om, at hun skulle have 
en ældre kat. 

”Jeg føler, at jeg hjælper mere ved at tage en ældre kat. Desuden 
får jeg en kat, der ved, hvem den er.” 

Arnold var blevet fundet kort tid forinden strejfende om på 
Frederiksberg og bragt til Inges Kattehjem. Her sad han i buret 
og ventede, mens han både blev promoveret på hjemmeside og 
Facebook.

"Han var meget rolig og sød, ville rigtig gerne kæles for. Der var 
en del, som var interesseret i ham efter, at han kom på Face-
book," siger Christina Christensen Agerskov, der er dyrepasser 
på Inges Kattehjem.

TABT OG FUNDET IGEN
Susanne havde ikke tænkt på allerede at få en kat igen. Hendes 
sidste kat, Mille, var død året forinden, 16 år gammel. Hun havde 
haft hende og hendes bror i otte år. Derfor kunne hun godt 
tænke sig et par år uden kat. Men da hun så Arnold på hjemme-
siden var hun solgt.

ARNOLD FANDT SIT NYE HJEM SOM 13-ÅRIG

Frontline Combo Vet. er et middel til brug på huden mod lopper og flåter. Opløsningen indeholder en kombination af et aktivt stof med adulticide egenskaber, fipronil, og et aktivt stof med ovicide og 
larvicide egenskaber (S)-methopren. Indikationer: behandling mod angreb af lopper, flåter og bidende lus hos hund og kat samt angreb af lopper og flåter hos ilder. Beskytter mod nye angreb af 
voksne lopper i op til 8 uger hos hund og 4 uger hos kat og ilder. Forebygger loppernes formering ved at hæmme udviklingen af æg (ovicid effekt) samt larver og pupper (larvicid effekt) fra æg lagt af 
voksne lopper i op til 8 uger hos hund og 6 uger hos kat. Effekten over for flåter varer i op til 4 uger hos hund og ilder og 2 uger hos kat. Kan indgå i behandling af allergisk eksem forårsaget af loppe-

angreb. Mindste behandlingsinterval er 4 uger. Kan anvendes til drægtige og diegivende dyr. Kontraindikationer: må ikke anvendes til hunde under 8 uger og/eller 2 kilo, katte under 8 uger og/eller 1 kilo samt ildere 
yngre end 6 måneder. Bør ikke anvendes til syge eller afkræftede dyr. Må ikke anvendes til kaniner. Præparatet til hund bør ikke anvendes til kat/ilder, da dette kan medføre overdosering. Da der ikke foreligger data 
herom, anbefales det ikke at anvende præparatet til andre dyr end målarterne. Administrationsmåde: til udvortes brug. Dosering: til hund: 1 pipette à 0,67 ml fra 2–10 kg; 1 pipette à 1,34 ml fra 10 –20 kg; 1 pipet-
te à 2,68 ml fra 20 –40 kg; 1 pipette à 4,02 ml til hunde over 40 kg legemsvægt. Til kat og ilder: 1 pipette à 0,5 ml. OBS. Der er forskel i styrkerne på produktet til hund og til kat/ilder. Man bør ikke overdosere. Bivirk-
ninger: blandt de meget sjældne bivirkninger, der er iagttaget efter brug, er: forbigående hudreaktioner på applikationsstedet (hudmisfarvning, lokalt hårtab, kløe, rødmen) samt generel kløe og hårtab. Ligeledes er 
udtalt savlen, reversible nervøse symptomer (forstærket berøringssans, depression, andre nervøse symptomer) samt opkastning og symptomer fra luftvejene observeret. Hvis dyret kommer til at slikke på applikations-
stedet, kan voldsom savlen forekomme. Der kan ses forbigående ændringer af pelsens udseende på applikationsstedet (sammenfiltret/fedtet pels). Forsigtighedsregler: badning med vand inden for 2 dage samt 
hyppigere end en gang om ugen efter behandling bør undgås. Ved gentagne shampoobade nedsættes virkningsvarigheden. Der foreligger ingen data vdr. mulighed for toksicitet af præparatet hos killinger yngre end 
8 uger, der er i kontakt med behandlede moderdyr. Undgå at dyr slikker på behandlingsstedet, og at dyr slikker hinanden efter behandling. Man bør omgå behandlede dyr med forsigtighed, indtil behandlingsstedet er 
tørt. Tilhæftning af enkelte flåter kan forekomme. Undgå at få produktet i kontakt med mund og øjne. Vask hænderne efter brug. Præparatet kan forårsag irritation af slimhinder, hud og øjne. Dyr eller mennesker med 
kendt overfølsomhed over for insekticider eller alkohol bør undgå kontakt med produktet. Se endvidere brugsanvisning på pakningen. Pakninger: æske med med 3 pipetter: 0,5 ml, 0,67 ml, 1,34 ml, 2,68 ml og 
4,02 ml. Æske 6  pipetter: 0,5 ml. Udl. V. Januar 2013. Indehaver af markedsføringstilladelsen i Danmark: Merial Norden A/S, Tlf: 44540040, info.norden@merial.com. FL/DK/ADV/10.16
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Frontline Combo Vet. er et middel til brug på huden mod lopper og flåter. Opløsningen indeholder en kombination af et aktivt stof med adulticide egenskaber, fipronil, og et aktivt stof med ovicide og 
larvicide egenskaber (S)-methopren. Indikationer: behandling mod angreb af lopper, flåter og bidende lus hos hund og kat samt angreb af lopper og flåter hos ilder. Beskytter mod nye angreb af 
voksne lopper i op til 8 uger hos hund og 4 uger hos kat og ilder. Forebygger loppernes formering ved at hæmme udviklingen af æg (ovicid effekt) samt larver og pupper (larvicid effekt) fra æg lagt af 
voksne lopper i op til 8 uger hos hund og 6 uger hos kat. Effekten over for flåter varer i op til 4 uger hos hund og ilder og 2 uger hos kat. Kan indgå i behandling af allergisk eksem forårsaget af loppe-

angreb. Mindste behandlingsinterval er 4 uger. Kan anvendes til drægtige og diegivende dyr. Kontraindikationer: må ikke anvendes til hunde under 8 uger og/eller 2 kilo, katte under 8 uger og/eller 1 kilo samt ildere 
yngre end 6 måneder. Bør ikke anvendes til syge eller afkræftede dyr. Må ikke anvendes til kaniner. Præparatet til hund bør ikke anvendes til kat/ilder, da dette kan medføre overdosering. Da der ikke foreligger data 
herom, anbefales det ikke at anvende præparatet til andre dyr end målarterne. Administrationsmåde: til udvortes brug. Dosering: til hund: 1 pipette à 0,67 ml fra 2–10 kg; 1 pipette à 1,34 ml fra 10 –20 kg; 1 pipet-
te à 2,68 ml fra 20 –40 kg; 1 pipette à 4,02 ml til hunde over 40 kg legemsvægt. Til kat og ilder: 1 pipette à 0,5 ml. OBS. Der er forskel i styrkerne på produktet til hund og til kat/ilder. Man bør ikke overdosere. Bivirk-
ninger: blandt de meget sjældne bivirkninger, der er iagttaget efter brug, er: forbigående hudreaktioner på applikationsstedet (hudmisfarvning, lokalt hårtab, kløe, rødmen) samt generel kløe og hårtab. Ligeledes er 
udtalt savlen, reversible nervøse symptomer (forstærket berøringssans, depression, andre nervøse symptomer) samt opkastning og symptomer fra luftvejene observeret. Hvis dyret kommer til at slikke på applikations-
stedet, kan voldsom savlen forekomme. Der kan ses forbigående ændringer af pelsens udseende på applikationsstedet (sammenfiltret/fedtet pels). Forsigtighedsregler: badning med vand inden for 2 dage samt 
hyppigere end en gang om ugen efter behandling bør undgås. Ved gentagne shampoobade nedsættes virkningsvarigheden. Der foreligger ingen data vdr. mulighed for toksicitet af præparatet hos killinger yngre end 
8 uger, der er i kontakt med behandlede moderdyr. Undgå at dyr slikker på behandlingsstedet, og at dyr slikker hinanden efter behandling. Man bør omgå behandlede dyr med forsigtighed, indtil behandlingsstedet er 
tørt. Tilhæftning af enkelte flåter kan forekomme. Undgå at få produktet i kontakt med mund og øjne. Vask hænderne efter brug. Præparatet kan forårsag irritation af slimhinder, hud og øjne. Dyr eller mennesker med 
kendt overfølsomhed over for insekticider eller alkohol bør undgå kontakt med produktet. Se endvidere brugsanvisning på pakningen. Pakninger: æske med med 3 pipetter: 0,5 ml, 0,67 ml, 1,34 ml, 2,68 ml og 
4,02 ml. Æske 6  pipetter: 0,5 ml. Udl. V. Januar 2013. Indehaver af markedsføringstilladelsen i Danmark: Merial Norden A/S, Tlf: 44540040, info.norden@merial.com. FL/DK/ADV/10.16

UNDGÅ  
ET LOPPE- 
CIRKUS 

FRONTLINE COMBO BESKYTTER BÅDE DIT DYR OG DIT HJEM

LOPPEFRI

M
ED GARANTI



Al henvendelse: Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup

Telefon 44 92 91 90, www.dansk-katteregister.dk

NB! Registrering og ændring af øre-/chipmærkede katte 
modtages kun skriftligt enten pr. post, fax eller på internettet.

VIGTIGE ADRESSER
HOVEDAFDELING INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup
ik@inges-kattehjem.dk  /  www.inges-kattehjem.dk  /  www.facebook.dk/ingeskattehjem

KATTEHJEM OG PENSION
har åben man-fredag kl. 14-18, søndag kl. 11-14

TELEFONTID
Man-fredag kl. 10-16, telefon 44 85 35 55, fax 44 92 22 55

LOKALAFDELING INGES KATTEHJEM ODENSE
Sdr. Boulevard 83, 5000 Odense C, telefon 70 20 35 55

LOKALAFDELING INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kasernevej 1, 4700 Næstved, telefon 70 20 35 50

FONDENS BESTYRELSE
Jørgen Skærbye Petersen, Peter Gamborg, Advokat Skjalm Von Bülow

SAMARBEJDSPARTNER KATTEHJEMMET I HILLERØD
Slangerupgade 39, 3400 Hillerød, telefon 70 20 22 73

SAMARBEJDSPARTNER 
SØNDERJYLLANDS DYREVÆRNSFORENING AF 1995
Hammelev Bygade 15, 6500 Vojens, telefon 24 25 00 09

FACEBOOK 
Husk at ”synes godt om” 
Inges Kattehjems side på Facebook. 
Så er du altid opdateret på vores 
arbejde for Danmarks herreløse katte.

GRATIS
REGISTRERING 

AF ALLE CHIP- OG 
ØREMÆRKEDE 

KATTE


